Обзор событий в Китае 26 февраля-3 марта 2024

В Китае завершалась подготовка к проведению так называемых «двух сессий», сессии Народного Политического Консультативного Совета Китая (НКПСК) и 2-й сессии Всекитайского Собрания Народных Представителей (ВСНП). Сессия НПКСК начнет свою работу 4 марта, сессия ВСНП — 5 марта. Основными пунктами повестки дня сессии ВСНП будут рассмотрение доклада о работе правительства и доклада о социально-экономическом развитии в 2023 году и плане социально-экономического развития на 2024 год. Сессия также должна рассмотреть вопросы, связанные с исполнением бюджета на 2023 год и принятия центрального и местных бюджетов на 2024 год. Будут заслушаны доклады о работе ПК ВСНП, Верховного Народного суда и Верховной Народной прокуратуры.

Политбюро одобрило основные положения доклада о работе правительства сессии ВСНП

29 февраля состоялось заседание Политбюро ЦК КПК, на котором обсуждался текст выносимого Госсоветом КНР на рассмотрении сессии ВСНП доклада о работе правительства. В опубликованных материалах заседания не содержалось каких-либо оценок и положений, кардинально отличных от тех, которые давались китайским руководством ранее. В частности, были подтверждены тезисы о том, что в прошедшем году «выдержав внешнее давление и преодолев внутренние трудности экономика набирает обороты и улучшается, задачи социально-экономического развития на год были полностью выполнены».

Нынешний год, в котором исполнятся 75 лет образования КНР, определен как ключевой год в реализации целей и задач развития программы 14-й пятилетки. В этой связи основными направлениями работы правительства должны остаться всестороннее продвижение новых концепций развития, ускорение создания новой схемы развития, сосредоточение сил на продвижении высококачественного развития, всестороннее углубление реформы и открытости, продвижение высокого уровня науки и техники при опоре на собственные силы, усиление макроэкономического регулирования, единое

планирование расширения внутреннего спроса и углубление структурной реформы со стороны предложения, единое планирование нового типа урбанизации и всестороннего возрождения деревни, единое планирование высококачественного развития и высокого уровня безопасности, реальное усиление жизненных сил экономики, предотвращение и разрешение рисков, улучшение общественных ожиданий, укрепление тенденции к улучшению положения дел в экономике, поддержание на разумном уровне качественного и количественного роста основных экономических параметров.

На заседании были также подтверждены одобренные на Центральном совещании по экономической работе в декабре прошлого года установки на текущий год. В их числе были названы «продвигаться вперед в условиях стабильности, продвижением вперед стимулировать стабильность, сначала ставить новое, потом отказываться от старого». Кроме того, подчеркнута усиления и «соразмерного повышения качества финансовой политики», «придания соответствующей гибкости, точности и эффективности умеренной денежной политике», «укрепления непротиворечивости макроэкономического курса», «создания стабильной, прозрачной, предсказуемой политической среды». Поставлены задачи всеми продвигать создание модернизированной отраслевой системы, ускорять развитие качественно новых производительных сил, продолжить осуществление стратегий развития науки и образования, сосредоточить силы на расширении внутреннего спроса, неуклонно придерживаться курса на углубление реформы, расширять внешнюю открытость высокого уровня, эффективно предотвращать и разрешать риски в важнейших областях, скоординированное продвигать возрождение деревни, продвигать региональное развитие. Отдельно выделены задачи усилить строительство «экологической цивилизации» и достижения дальнейшего продвижения низкоуглеродного развития. Правительству поручается усилить «саморазвитие», решительно преодолевать формализм и бюрократизм.

Госсовет КНР за прошедшую неделю собирался дважды

Высокую степень активности накануне «двух сессий» демонстрировал Госсовет КНР. За период после окончания новогодних выходных (17 февраля) китайское правительство провело в общей сложности три заседания (пленарное заседание + два заседания ПК Госсовета). На прошедшей неделе Госсовет собирался дважды.

26 февраля под председательством премьера Ли Цяна прошла «коллективная учеба» на тему создания режима справедливой конкуренции и ускорения создания единого всекитайского рынка. Помимо премьера на мероприятии выступили вице-премьеры Хэ Лифэн (курирует макроэкономический и финансовый блок) и Лю Гочжун (курирует отраслевой промышленный блок). В ходе учебы Ли Цян подчеркнул, что продвижение единого рынка в масштабах всей страны имеет стратегическое значение, так как оно «обеспечивает беспрепятственное функционирование внутренней циркуляции, а также связано с оптимизацией делового климата и активизацией жизненных сил рынка, способствует научно-техническим инновациям и апгрейду отраслей, повышает международную конкурентоспособность Китая. В этой связи поставлены задачи устранить препоны, мешающие свободному циркулированию экономики, содействовать эффективному перемещению факторов производства, всеми силами разрушать различные, в том числе скрытые барьеры к доступу на рынок, искоренять местный протекционизм и разделения рынка, хаос в проведении инвестиционных тендеров и т. д.

1 марта состоялось заседание ПК Госсовета КНР. Основным пунктом повестки «Проекта действий дня было принятие плана ПО продвижению крупномасштабного обновления оборудования замены старых потребительских товаров на новые». Данный вопрос обсуждался исполнение решений, принятых на 4 заседании Комитета ЦК КПК по финансам и экономике 23 февраля (См подробнее Обзор событий в Китае 12-25 февраля 2024). Судя по опубликованным материалам заседания, в обосновывающей и констатирующей частях были повторены тезисы, ранее одобренные на заседании Комитета ЦК, сам текст плана действий опубликован не был.

На заседании были также рассмотрены вопросы об ускорении строительства модернизированной системы инфраструктуры и работы по продвижению высококачественного интегрированного развития районов дельты реки Янцзы. опубликованные материалы были Однако не В должной конкретизированы. В частности, по вопросам развития районов дельты Янцзы руководство правительства поставило задачу «углубленно и последовательно проводить в жизнь дух важных указаний генерального секретаря Си Цзиньпина об интегрированном развитии дельты Янцзы» (Имелись в виду указания Си Цзиньпина данные во время его поездки в Шанхай и пров. Цзянсу в ноябре 2023 г.), повышать инновационные способности региона, его конкурентные возможности и энергию развития, еще лучше выполнять роль

первопроходца и служить направляющим примером и оказывать стимулирующее воздействие на развитие прилегающих территорий.

Туман над двумя «исчезнувшими» китайскими министрами рассеялся не полностью

Бывший министр иностранных дел Китая Цинь Ган, который с конца июня 2023 г. «исчез» из публичного поля, а затем последовательно был освобожден от обязанностей министра (июль) и члена Госсовета КНР (октябрь), лишился статуса депутата ВСНП. Как явствует из опубликованного 27 февраля ПК ВСНП уведомления о списке кадровых изменений среди депутатов ВСНП, «ПК СНП г. Тяньцзиня принял от Цинь Гана отставку от обязанностей депутата ВСНП 14-го созыва». Это более мягкая формулировка, чем, например, использовавшаяся в отношении 9 высокопоставленных представителей армейского командования, которые были лишены депутатского статуса в конце декабря 2023 года. После отставки с поста депутата ВСНП Цинь Ган формально продолжает сохранять за собой место члена ЦК КПК.

Имя бывшего министра обороны Ли Шанфу, который «исчез» из публичного поля в конце августа, а в октябре был снят с должностей министра обороны и члена Центрального военного совета, было удалено с сайта Министерства обороны КНР, где он до последнего времени значился среди членов Центрального военного совета ЦК КПК.

Справочно: В Китае формально существуют два Центральных военных совета: один является государственным органом, другой партийным органом, однако в реальной политической жизни персоналии двух советов полностью совпадают. Таким образом, ЦВС является, по сути, партийногосударственным органом. В октябре 2023 г. ПК ВСНП освободил Ли Шанфу от обязанностей члена «государственного» ЦВС, но он продолжал оставаться в списках «партийного» ЦВС.

В настоящее время Ли Шанфу продолжает оставаться членом ЦК КПК, а также сохраняет за собой статус депутата ВСНП (от НОАК и вооруженной полиции).

В связи с двумя «исчезнувшими» министрами сохраняется некоторая кадровая интрига, которая, возможно, получит развитие на сессии ВСНП. Пост министра иностранных дел КНР с июля 2023 г. по настоящее время занимает Ван И, который одновременно является руководителем Канцелярии Комитета ЦК КПК по внешним делам. Партийная должность Ван И по существующей

номенклатурной иерархии выше, чем должность министра. В этой связи не исключается, что на сессии может быть представлен новый министр иностранных дел. Кроме того, Цинь Ган и Ли Шанфу были членами Государственного совета КНР. После их «исчезновения» образовалось две вакансии, так как сменщик Ли Шанфу Дун Цзюнь, который в декабре 2023 г. был назначен на должность министра обороны, пост члена Госсовета не получил.

Изучение трудов и указаний Си Цзиньпина членами партии будет осуществляться на постоянной основе

28 февраля был опубликован документ Канцелярии ЦК КПК «Об укреплении и расширении изучения и проведения в жизнь идеи Си Цзиньпина о новой эпохе социализма с китайской спецификой». Данный документ выпущен по итогам начатой весной прошлого года общепартийной идеологической кампании по изучению идей Си Цзиньпина.

Справочно: решение о проведении данной кампании было принято на заседании Политбюро ЦК КПК 30 марта 2023 г., она продолжалась 10 месяцев до января текущего года и была ориентирована преимущественно на кадровых работников от уездного уровня и выше. Целью кампании объявлялось лучшее усвоение руководящих партийных лозунгов и установок, в том числе «двух установить» (установить Си Цзиньпина в качестве ядра ЦК и ядра всей партии, установить руководящее место идей Си Цзиньпина о новой эпохе социализма с китайской спецификой), «четыре сознательности» (политическая сознательность, сознательность в отношении интересов целого, сознательность в отношении ядра руководства и сознательность равнения на главную линию партии), «четыре уверенности» (уверенность в собственном пути, собственной теории, собственном строе и собственной культуре), «две защиты» (решительно защищать статус генерального секретаря Си Цзиньпина как руководящего ядра ЦК КПК и партии в целом, решительно защищать авторитет ЦК КПК и поддерживать единое централизованное руководство ЦК).

В нем устанавливается, что изучение идей Си Цзиньпина является одной из приоритетных задач для всех партийных организаций, которые должны на регулярной основе проводить занятия по ним. Изучение идей Си Цзиньпина должно включать в себя изучение оригинальных текстов трудов Си, его речей указаний. Помимо собственно изучения партийным организациям вменяется в обязанность обсуждение путей реализации этих идей в их практической работе.

В партийных организациях должны быть созданы учебные группы для «для чтения и изучения оригинальных текстов». Руководители вышестоящих партийных организаций должны ежегодно проводить специальные классы в нижестоящих организациях для контроля усвояемости материала и его практического применения. Секретари низовых партийных организаций должны будут обратить особое внимание на работу с молодыми коммунистами в том числе посредством более широкого использования новых технологических платформ, в первую очередь мобильного приложения Хиехі qiangguo (学习强国 – дословно изучай сильную державу, игра иероглифов, поскольку фамильный иероглиф Си Цзиньпина (¬¬—Xi), входит в слово учиться (学习)).

Китайский спецпредставитель Ли Хуэй возобновил свою посредническую миссию

Спецпредставитель правительства Китая по делам Евразии посол Ли Хуэй возобновил свою посредническую миссию по урегулированию украинского кризиса. 2 марта Ли Хуэй прибыл в Москву, где в тот же день провел встречу с заместителем министра иностранных дел России М. Ю. Галузиным. В официальном сообщении о ней МИД КНР выделяется заявление Ли Хуэя о том, что исполнилось два года со времени «всесторонней эскалации» украинского кризиса. Однако, «как свидетельствует исторический опыт, любой конфликт в конечном счете должен решаться в опоре на переговоры. Чем острее противоречия, тем более нельзя отказываться от усилий по диалогу. Китайская сторона готова продолжать усилия по содействию миру и способствованию переговорам, быть челноком и посредником между Россией, Украиной и другими соответствующими сторонами, аккумулировать общее понимание, окончательное политическое урегулирование украинского продвигать кризиса».

В ходе начавшегося второго раунда китайской челночной дипломатии предполагается, что Ли Хуэй помимо России посетит также Украину, Германию, Францию и штаб-квартиру ЕС в Брюсселе.

Народный Банк Китая расширил возможности иностранцев пользоваться различными способами платежей внутри страны

На состоявшейся 1 марта пресс-конференции в информационном центре Госсовета представители руководства Народного Банка Китая рассказали о мерах по оптимизации платежных услуг.

Справочно: вопрос об оптимизации платежных услуг и сложностях с платежами для иностранцев и пожилых людей обсуждался на заседании ПК Госсовета 23 февраля 2024 г. См подробнее «Обзор событий в Китае 12-25 февраля 2024».

Основная новация состоит в том, что главные платежные системы Китая Alipay и WechatPay увеличивают лимит для разовых транзакций для иностранцев с 1 тыс. долл. до 5 тыс. долл., а годовой лимит мобильных платежей будет увеличен с 10 тыс. долл. до 50 тыс. долл., то есть установлен в тех же пределах, что и для граждан Китая. Представители Народного Банка заявили также, что процедуры верификации пользователей будут упрощены, а возможности привязки зарубежных банковских карт к китайским системам мобильных платежей будут расширены. Одновременно будут приниматься меры для расширения использования иностранных банковских карт для оплаты посещений различных туристических достопримечательностей, оплаты услуг ресторанов и приобретения потребительских товаров. Власти также намерены ужесточить систему штрафов при отказе продавцов принимать наличные юани, которые, как постоянно подчеркивается в последнее время, продолжают оставаться законным платежным средством.

Китай и США достигли договоренности об увеличении числа пассажирских авиарейсов

29 февраля на регулярной пресс-конференции представитель Главного управления гражданской авиации Китая (ГУГАК) заявил о тенденции к увеличению количества международных пассажирских рейсов. По его словам, в настоящее время количество международных рейсов с 22 странами, в том числе с такими как Сингапур, Австралия, ОАЭ, Великобритания, Италия, Новая Зеландия Турция превысило существовавший до пандемии уровень. Было объявлено также, что авиационные власти Китая и США достигли договоренности увеличить количество рейсов между двумя странами до 100 в неделю (в настоящее время 70 рейсов или 35 рейсов в оба конца), начиная с 31 марта текущего года. В том случае если данная договоренность будет выполнена, число рейсов по-прежнему будет существенно ниже уровня до пандемии, когда между Китаем и США в неделю выполнялось 300 рейсов.

Общий показатель РМІ в феврале не изменился

Обобщенный показатель РМІ в феврале 2024 г. по сравнению с январем не изменился, оставшись на отметке 50,9%.

Показатель РМІ для производственных отраслей в феврале остался на отрицательной территории

Официальный показатель РМІ для производственных отраслей в феврале 2024 г. по сравнению с январем снизился на 0,1 п. п., составив 49,1%.



По видам предприятий РМІ для крупных предприятий составило 50,4% (без изменения к январю), для средних предприятий -49,1% (+0,2 п. п. к январю), для малых предприятий -46,4% (-0,8 п. п. к январю).

Составляющие индекса преимущественно показывали нисходящую динамику. Индекс производственной активности снизился на 1,5 п. п. и составил 49,8%, перейдя в отрицательную зону. Индекс новых заказов по сравнению с январем не изменился, оставшись в отрицательной зоне на отметке в 49%. Значение индекса запасов сырья уменьшилось на 0,2 п. п. до 47,4%. Индекс персонала также снизился на 0,1 п. п. до 47,5%. Значения внешнеторговых индексов также уменьшались. Индекс новых экспортных заказов составил 46,3% 47,2% (-0,9 п. п. к январю), индекс импорта — 46,4% (-0,3 п. п. к январю).

Показатель РМІ для непроизводственных отраслей в феврале 2024 г. продолжал повышаться, увеличившись по сравнению с январем на 0,7 п. п. до уровня 51,4%.



Индекс коммерческих услуг в феврале вырос на $0.9\,\mathrm{n.\,n.}$ (в январе - $+0.8\,\mathrm{n.\,n.}$) и составил 51%.

В сфере строительных услуг значение индекса РМІ в феврале снижалось второй месяц подряд. Отдельно в феврале оно уменьшилось на 0,4% (показатель января — минус 3%) до уровня 53,5% (самый низкий показатель за период с октября 2023 г.)

Сергей Цыплаков - Руководитель направления — развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ